



# 南屯門官立中學 南 翱

校訊

地址：新界屯門湖山路 218 號 電話：2404 5506 傳真：2618 3151  
電郵：stmgss@edb.gov.hk 網址：www.stmgss.edu.hk

2022/23 年度 第二期

## 校長感言

陳耀明校長

親愛的家長和同學：

經歷三年多的奮鬥，疫情漸見曙光。我樂見同學逐步回復正常的學習和社交生活，亦感激老師一直密鑼緊鼓為復常作最佳準備，讓同學儘快重新投入校園生活。

本學年，南屯官以提升學與教成效及營造關愛文化為目標，致力協助學生建立良好的品格及提升滿足感，至今已取得豐碩的成果。透過設計跨課程活動，引入不少嶄新的教學元素，更能促進學生自主學習。為提升學生面對逆境的能力，學校竭力營造關愛氛圍，向學生宣揚正面的價值觀。隨着疫情穩定，本校安排多元化的學習經歷，如內地交流及本地考察活動等，讓學生跳出校園，開拓視野，並從實踐中學習。

我深信照顧學生差異，為不同能力的學生創造成功經驗，方可發展學生的自尊五感，讓學生有安全感、連繫感、方向感、獨特感及能力感；同時，按照美國教育大師威廉柏其的理論，只有透過良好的教育及提升教育的質素，啟發學生的潛能，才能讓他們愉快有效地學習。

歷經三十四年的歲月，南屯官不斷求進，不斷發展。我希望讓大家都知道學校如何透過優化學校政策以輔助學生成長。南屯官得以發展，感恩沿路有你們結伴同行。



## 深耕細作 碩果累累



李樂希同學、黃軍皓同學、王海琳同學及黃柏濤同學榮獲「一起爭氣微電影拍攝比賽」金獎



「關愛校園」榮譽



「大園圃種植——中學組冠軍」及植樹工程亞軍



陳韻婷同學榮獲「新界區優秀學生獎」



優秀青少年社會責任推廣獎



樂繫校園獎勵計劃傑出大獎



學校舞蹈節最高榮譽「優等獎」及「編舞獎」



學校戲劇節最高榮譽「評判推介演出獎」

# 周年開放日

本校周年開放日於2023年3月17日及18日舉行，活動多姿多彩，如大滙演、攤位遊戲、科學實驗等，皆展示學生過去一年的學習成果。為隆重其事，是次開放日的慶祝典禮合共三場。首場為開幕禮，誠邀校友許兩大律師及屯門區中小學校長蒞臨主禮；次場為歡迎禮，承蒙本校管理委員會主席簡凱欣女士、香港扶輪社各執委及教育局同工大駕光臨；最後一場為閉幕禮，獲歷屆校友相約回校團聚，為明年三十五周年校慶作籌備，同心同德，祝願校譽日隆。



主禮嘉賓合照



開幕典禮



校友愛回家



主禮嘉賓及表演同學合照



旗袍展風姿

## 中六畢業暨頒獎典禮

本年度中六畢業暨頒獎典禮已於5月25日順利舉行，本校有幸邀得校友趙炳鏗先生親臨主禮，家教會主席陳佩玲女士及副主席李綺珊女士擔任嘉賓，為本校畢業生頒授畢業證書及獎項。

完成頒授儀式後，主禮嘉賓向一眾畢業生致訓辭，接下來由畢業生代表致謝辭。之後，大會播放同學的校園生活片段，讓眾師生一起回憶過去六年的美好時光。當天的表演項目非常精彩，由本校的步操樂隊、舞蹈組、中國鼓隊、合唱團和樂隊演出助慶，陳耀明校長更與一眾嘉賓、家長合唱《幸運是我》，向所有畢業生送上祝福。最後，由校園學生領袖持旗進場，向母校致敬。本年度的中六畢業暨頒獎典禮在宏亮的校歌及美好的祝福聲中畫上完美句號。



舞蹈組表演



主禮嘉賓致辭



畢業生代表致辭



校長、嘉賓一同唱校歌



畢業生與嘉賓合照

# 教師專業發展活動



陳姑娘介紹學生的多元出路

2023年6月2日，本校舉辦第三次教師專業發展日，當天節目豐富，包括：陳耀明校長帶領老師進行「人工智能（A.I.）」體驗工作坊，讓老師掌握人工智能的操作，並親身實踐，體驗人工智能帶來的好處；五位老師負責報告本校「啟發潛能教育的實踐」，並邀得胡陳金枝中學前任校長朱偉明先生進行點評，分享寶貴的經驗；童軍知友社陳雅芝姑娘主講「多元出路及輔導技巧」，加強老師對學生生涯規劃的認識，在學生的成長生涯中提供適切的協助；「學校關注事項」進度回顧及擬定新一輪為期三年的學校發展計劃，讓全校老師攜手協力，共同為學校的未來發展提供寶貴的意見。



朱校長進行點評



陳校長帶領老師體驗人工智能的操作



老師同心協力，為學校新一輪的三年發展計畫提出意見



各科組老師檢討學校關注事項的進展

# 姊妹學校交流活動

2023年的春天是最和暖、最難忘的。

在三年疫情後，陳耀明校長在4月6日率領師生30人首次踏足肇慶市地質中學，兩校師生仿如久別重逢，倍感親切。端州市政府派統戰部聯絡股股長蔡曉維先生、區教育局機關黨委組織員李海華先生熱烈接待我校師生。

「有朋自遠方來，不亦樂乎」，兩校校長先後致辭，互贈紀念品；同學更送上小手工，傳遞彼此深厚的情誼。當中地質中學的跑操和民間美食「包裹蒸」都是教人難忘的。

5月16日，肇慶市地質中學回訪我校。一大清早，我校「三軍」在校門外抖擻精神，在步操隊伍的引領下，地質中學的領導和師生昂然進入禮堂。在歡迎典禮上，陳校長熱烈歡迎地質中學的到訪，期望彼此能夠深入交流，互相學習。

兩校學生才藝表演環節非常精彩，包括中樂團表演、古箏獨奏、鋼琴獨奏、街舞表演等，可見學生多才多藝，活力十足。最後，兩校大合唱《我和我的祖國》，掀起了全場高潮，氣氛熱烈，每個人都深深被感動，引吭高唱，歌聲響徹禮堂。



地質中學杜校長熱情款待，為我校舉辦了一個溫馨的歡迎會。



兩校互贈紀念品



學生聚精匯神，觀賞兩地師生出版的《月影傳情》文集。



到訪肇慶市地質中學，並進行觀課。



兩校同根同心，一同為「肇港姊妹學校飛躍舞台文藝匯演」主持啟動儀式。



兩校合唱《我和我的祖國》，熱血澎湃，弘揚愛國精神。



肇慶市回訪我校，一同拍照留念。

# 訓導及價值觀教育組



黃長興總督察講解如何避免網絡陷阱

為配合學校本學年的關注事項——營造關愛文化及培育學生正向積極的價值觀，訓導及價值觀教育組透過籌辦多元化活動，教導學生知規守禮，並推動生命教育，培育學生以樂觀積極的態度，迎接人生的各項挑戰。

本校一向重視價值觀教育，教導學生秉持熱心助人的信念。學生時刻謹記老師教導，例如中五4位同學懷疑居住的大廈發生火警，於是逐戶拍門提醒其他住客，當發現一位獨居婆婆家中出現火種時，立即將其撲滅，阻止火勢蔓延。

消防處得悉事件後特意到校表揚他們見義勇為的良好品格。

此外，本組邀請新界北刑事總部黃長興總督察到校舉辦「防止罪案」講座，以提高學生對網路安全的認知和防範意識，幫助他們識別和避免各種網路騙局，保護個人財產和隱私安全。



「憑自信·顯英勇」消防隊長與你傾吓講吓師生講座

# 輔導及生命教育組

本組透過多元化的活動提升學生的自信、建立良好的品格和保持情緒的健康，並以正確的態度面對人生的各種挑戰。

為協助中一級同學儘早適應中學生活，讓他們以負責任及積極樂觀的態度迎接新的挑戰，本組除了舉辦「我做到——目標訂定計劃」等全級性輔導活動外，高年級輔導學長亦肩負重任，舉辦「大哥哥大姐姐計劃」、「學長與你風雨同行」、「學長與你聖誕暖心樂融融」等關顧學弟學妹的活動，以傳承南官的關愛互助精神。

為配合本校「感恩珍惜·積極樂觀」的主題，本組於2022年9月19日至9月23日舉辦「感恩珍惜·積極樂觀」同我講、陪你闖系列之「樂TEEN行動」，是次活動對象為中一至中五級學生，旨在透過不同的遊戲活動及工作坊，讓學生學會感恩珍惜，以積極樂觀的人生態度面對各種挑戰。

另外，本組於2023年3月舉辦「團結就是力量！」野戰工作坊，活動對象為中四級學生，透過野戰遊戲培養學生的團隊精神，學會如何與人合作和提升其領導才能。



並肩同行 跨過難關

為促進校園正面積極和互相欣賞的氛圍，培養守望相助的精神，本組於2023年5月12日於班主任節舉辦「好人好事」分享及選舉，讓學生透過反思、分享和填寫「好人好事」欣賞卡，記錄身邊的好人好事，並抒發感受。學生其後獲發「家中好人好事」欣賞卡，向家人表達感謝之情。



團結合作，目標一致。



好人好事處處在



學長與你 聖誕暖心樂融融

# 生涯規劃教育委員會



家長講座

本會為不同學習階段的學生舉辦活動，為未來做好準備。初中以「自我認識及發展」為活動重點，舉辦「我想……我是……自我認識」、「歷情體驗—生活反思」等工作坊。此外，亦舉辦「中三升中四選科知多D」工作坊，讓中三學生了解選科資訊。高中則以「職業探索、規劃與管理」為重點，舉辦「模擬放榜」、工作實習及大灣區交流團等；同時舉辦不同的升學工作坊，如「大專院校入學講座」、「同行放榜」等。本組亦會為所有家長提供講座及資訊，讓家長更有效協助子女進行生涯規劃，共同應對未來挑戰。



預備個人自述工作坊



生涯規劃大使向同學講解測試結果



生涯規劃大使帶領學弟妹進行卡牌活動



中三升中四選科知多D——學長推介及科目博覽



面試工作坊

## 科學、技術、工程及數學教育



全港中小學環保風力發電機STEM創作大賽2022

本校一直致力推廣STEAM教育，為學生提供最新的科技知識和技能，不但將STEAM課堂編進初中的正規課程，還提供多種不同的STEAM課程，包括擴增實境課程、無人機編程及群飛課程、智能家居、智能溫室、科學鑑證和人工智能等。這些課程既可提高學生的創造力和解難能力，還讓學生了解並掌握最新的科技知識和技能，使學生能更好地應對未來的挑戰。在這些課程的幫助下，本校學生在STEAM領域的表現越來越優秀，收獲更多的成果和佳績。

本年度學生發揮潛能，勇奪多個獎項，包括：在2023年香港工程師學會太陽能充電車模型設計比賽，憑藉出色的微電影作品奪得最佳大獎；在2023年全港校際模擬飛行挑戰賽初階組表現卓越，囊括季軍、最快圈速、最佳模擬器操控、隊制全能等獎項；在香港傑出學生服務大使獎勵計劃照顧弱勢群體組別獲得亞軍；在官立中學聯校STEM創科比賽暨STEM Fair專項研究組別獲得亞軍；在2022年全港中小學環保風力發電機STEM創作大賽，囊括最佳A4報告獎、最喜愛片段獎、隊際最大發電功率獎、校際最大發電功率獎、最佳環保設計獎和最佳STEM元素改造大獎。以上的獎項充分反映本校STEAM教育的成果和學生的創造力和實踐能力。本校將繼續推動STEAM教育，為學生的未來發展奠定成功的基石。



鑑證科學課程



延展實境課程



無人機編程課程



飛行模擬課程



# 國家安全教育委員會



「國家安全齊參與」部份參賽作品

本會籌辦「全民國家安全教育日」特別周會，主題為「國家安全 穩定繁榮基石」。會中向全體同學講解「全民國安教育日」的意義，播放「國家安全與香港」的影片，並安排學生進行分享，讓同學了解國家安全對生活的重要性。總結時，特別鼓勵同學守法守規，培養良好品德及維護國家安全意識，對國家和社會作出貢獻。

此外，本校響應教育局和保安局的「國家安全齊參與」計劃，參與多項與國安教育有關的活動，例如國家安全標語創作及海報設計比賽、網上問答比賽、寫作比賽及國家安全校園壁報設計等，以提升學生的國家安全意識，營造維護國家安全的氛圍，加強認識國家《憲法》、《基本法》和國家安全，以及凝聚維護國家安全的力量。同學反應熱烈，積極參與各項活動。

除學生外，本校更舉辦「心繫家國」大匯演，邀請大批家長出席，活動加入國情教育和中華文化等元素，讓家長認識和了解國家面貌和《香港國安法》的立法精神，從而明白和支持學校推行國安教育。



「全民國家安全教育日」校長訓話



「全民國家安全教育日」學生分享  
國家安全對社會和國家的重要性

## 德育、公民及國民教育組



同學在中午閱讀課向全校師生介紹五四作家。

本組一直致力推廣國民教育，加深學生對《憲法》和《基本法》的認識，協助學生有系統地培養正面的價值觀和公民意識。本學年在2023《憲法》和《基本法》全港校際問答比賽中喜獲「最積極參與學校獎」，成績實在令人鼓舞。

此外，本校推薦5D班鄧棣泓同學、鄭禧樂同學、鄭家寶同學、冉孟萱同學參加2022-2023年度「立法者們」青年議政培訓計劃，同學透過一系列講座與互動工作坊認識香港的憲制發展歷程，並思考香港在國家未來的發展大局中的定位和角色。透過參與計劃，學生獲益良多，為日後成為慎思明辨的公民奠定良好基礎。



中五學生參加「立法者們」青年議政計劃，喜獲佳績。

「五四」象徵中國近代史上的國民覺醒，自強不息的精神。本組為推廣這種精神，特別安排五四時期的書籍展覽及五四作家分享活動，期盼同學明白年青人對國家民族的責任感和承擔感。

我校在推動國民教育方面不遺餘力，在4月18日，陳耀明校長帶領教師團隊，透過線上向300多名教師分享本校如何透過「跨學科模式」推行國民教育及國家安全教育。老師反應熱烈，對本校推廣模式甚感興趣，並熱烈提問。

「五四」象徵中國近代史上的國民覺醒，自強不息的精神。本組為推廣這種精神，特別安排五四時期的書籍展覽及五四作家分享活動，期盼同學明白年青人對國家民族的責任感和承擔感。



陳校長帶領教師團隊跟300多位老師線上分享



在陳校長帶領下，南屯官學生獲得大會表揚

# 環保教育組



同學參加「榕榕守護隊比賽」



同學與香港大學導師合照



展示野生動物標本

本組致力在學校宣揚環保訊息，提升學生保護環境的意識，教導他們成為對環境負責的世界公民。透過舉辦不同的講座、話劇和展覽等活動，學生能接觸本地及世界各地的環境議題，並融合可持續發展的概念，學習到人與大自然共存的关系，明白愛惜環境的重要性。

本校在三月初與嘉道理農場合作，在校內舉辦香港野生動物的講座和展覽。透過是次講座，同學認識香港野生動物的種類和生活，進一步加深對人與自然共融並存的認知。此外，本校亦參與由香港大學生物科學院主辦的「榕榕守護隊」STEM比賽及學生樹藝師體驗工作坊，向公眾宣揚保護本地榕樹的理念，學生亦親身到香港大學進行匯報，在這活動中獲益良多。



同學於香港大學進行匯報



互動環節：同學接觸野生昆蟲

# 健康及性教育組



社區藥物教育輔導會——「男神是如何煉成的」講座



中一至中三性教育講座——「正確的戀愛態度 如何預防戀愛暴力」

為建立健康生活觀念，本組舉辦不同類型的活動，希望在疫情下喚起同學對維持身心健康的關注。

本學年，本組為中一至中五級同學舉辦主題講座及班主任課，灌輸健康生活的概念之餘，協助他們建立良好的人際關係。社區藥物教育輔導會應邀為中四及中五級同學舉辦「遠離毒品——社交媒體毒品陷阱」及「正確的自我形象——男神是如何煉成的」講座，教授同學正確的藥物知識，並識別何謂社交媒體中的兩性健康形象。另外，為協助青少年建立與異性相處的正確態度及探討戀愛問題，本組為中一至中五同學舉辦以「戀愛學堂」為主題的性教育講座，讓同學學習與異性相處的禮儀，建立正確的戀愛觀及預防戀愛暴力的出現。

本組於小六資訊日及學校開放日舉辦「愛健康」毒品常識挑戰站，讓同學及家長一同參與其中，掌握不同毒品的知識。

此外，本組與家政科及家政學會合辦「水果食譜創作比賽」，以水果入饌，藉此推動進食水果的習慣。其後，再與視覺藝術科合辦「水果海報設計」，讓同學以水墨畫進行創作，從中展現水果之美及中國傳統藝術的精萃。水果周期間，中一至中五級同學齊集禮堂參加填字遊戲及網上答問遊戲，參加者獲得水果或精美小禮物，大家皆滿載而歸。



開心水果周



# 南官獎項及老師喜訊

## 老師喜訊



本校全體師生恭賀  
梁美莉老師  
弄璋之喜



本校全體師生恭賀  
何家杰老師  
弄璋之喜

## 學校獎項

活動／比賽	主辦單位	得獎學校	獎項
心繫家國「第四屆臥龍盃 官立中學多角辯論賽2023」	各官立中學	南屯門官立中學、 英皇書院、元朗公立中學及 觀塘官立中學聯校辯論隊	冠軍
第五十九屆學校舞蹈節	教育局課程發展處、 香港學界舞蹈協會有限公司	南屯門官立中學舞蹈組	優等獎 編舞獎
二零二二/二零二三年 綠化校園工程獎	康樂及文化事務署	南屯門官立中學	大園圃種植——中學組冠軍 植樹工程亞軍
香港學校戲劇節 (英文組)	教育局	南屯門官立中學戲劇組	傑出劇本獎、傑出導演獎、 傑出演員獎、傑出影音效果獎、 傑出合作獎、傑出舞台效果獎、 評判推介演出獎
香港學校戲劇節 (普通話組)			傑出劇本獎、傑出演員獎、 傑出影音效果獎、傑出合作獎、 傑出舞台效果獎
香港傑出學生 服務大使獎勵計劃	國際扶輪3450地區	南屯門官立中學 扶少團及STEAM校隊	團隊亞軍 (照顧弱勢社群組別)
2022年度關愛校園獎勵計劃	香港基督教服務處、 香港輔導教師協會	南屯門官立中學	2022年度關愛校園榮譽
第二屆「閩港澳青少年社會 責任推廣大使」評選活動	鏡報文化企業有限公司	南屯門官立中學	優秀青少年社會責任 推廣學校獎
「2023學校體育推廣計劃 頒獎典禮暨嘉年華」	康樂及文化事務署	南屯門官立中學	sportACT活力校園獎

## 學生獎項

活動／比賽	主辦單位	學生姓名及班別	獎項
第十二屆大學文學獎2022-23	香港浸會大學文學院 香港浸會大學語文中心	5D甄曉藍	少年作家獎
香港青少年英文朗誦比賽2022-2023	元朗大會堂	3D陳韻婷	金獎
第74屆香港學校朗誦節 (英文)	香港學校音樂及朗誦協會	3B司徒皓頤 5D鄭家寶 5D冉孟萱 5D王文雅	冠軍
Robomaster 2022 機甲大師青少年對抗賽 (香港站)	Ask Idea (Hong Kong) Limited	3C蕭詠心 3D曾衍愉 4A黃軍皓 5B田豐源 5C周朗希 5C吳佩誼 5D鍾浩霆 5D黃柏濤	分組亞軍
官立中學聯校STEM創科比賽暨 STEM Fair	藝術與科技教育中心	2C陳泳嘉 2C陳詠詩 2D張柏僖 2D李樂希	專項研究組別 (亞軍)
「一起爭氣」 生命電影之旅影片比賽	大教育平台	2D李樂希 4A黃軍皓 4D王海琳 5D黃柏濤	金獎
香港學界體育聯會 屯門區中學校際乒乓球比賽	香港學界體育聯會 屯門區中學分會	1C謝東勝 1D高恆 2C陳展朗 2C馮天朗 2D馮譽霖	男丙乒乓球團體冠軍
香港青少年田徑分齡賽 (二)	香港長跑會	4B顧慧翹	女子U18 60米冠軍 女子U18 100米亞軍
第66屆體育節 青少年及兒童田徑日2023	港協暨奧委會 康文署及香港田徑總會	4B顧慧翹	女子U18 100米亞軍